

# 席地而坐 最美上学路 舒心就医路…… 用“绣花”功夫完善宁波之美

近年来,凡是到过宁波的人,都会为这座城市的干净整洁和人性化管理措施而惊叹。

“城市广场的座椅干净整洁,赞!”“孩子们的上学路这么漂亮,真是走心了!”有不少人通过各种渠道留言。

这背后,是我市推出精细化管理措施,用“绣花”精神打造城市之美的久久为功。



席地而坐示范区——老外滩。

## 1 三年打造105个城市客厅示范区域

“散步累了,可以随时在石凳和花坛边沿坐下来,不用担心身上的衣裤被弄脏!”日前,在市民广场,和老伴一起出来踏春的陈先生开心地说。如今,像他一样感受到宁波“席地而坐”城市客厅魅力的市民越来越多。

2020年3月,我市提出打造一批能够“席地而坐”的道路和街区,充分发挥示范带动作用,整体提升文明城市创建水平的精神。同年6月,我市启动城市客厅示范区域创建工作,同时确定了三年创建100个高品质示范区域的目标,致力打造一批能够“席地而坐”的道路和街区,为公众提供客厅级城市公共环境,

使公共空间如家般整洁舒适。

市综合行政执法局相关负责人表示,按照高标准常态化推进文明城市创建要求,提升重要商圈、广场公园、迎宾道路、旅游景区等重点区域保洁水准,同时拉高标杆,大力提升创建标准——高于宁波市城市容貌标准,高于一级道路保洁要求,实现公共区域无死角、地面路面无积尘、城市家俱无污渍、水体清澈无垃圾、道路保洁见本色、绿化绿地见景致。

目前,宁波已有105个区域成功创建,超额完成三年行动目标任务,并在全省第24个环卫工人节日期间推广。

## 2 将清爽和安逸送给市民

席地而坐的城市客厅,是这座城市辛勤耕耘的深情。

为了做到深度保洁,城管部门注重了机器换人,全面推广使用道路污染清除车等深度保洁装备,配备5辆中型洗地除污车、42辆小型洗地机、120余套洗地水磨盘。强化快速巡查、信息化监管等手段,第一时间对违规违法问题进行快速处置,精准治理。

示范区域内的扶手、玻璃、休闲椅、花坛、台阶等,都受到了全方位、无死角、高强度的精细化保洁。如东

部新城市民广场实行24小时全天候保洁制度,路面冲洗由每日1次增加至3次,滞留垃圾不超过15分钟。体现整体环境精致感,将花坛和台阶交给游人,将清爽和安逸送给市民。

突出覆盖之“全”也是亮点之一,对区域内施行综合保洁养护。建筑物屋顶“空中垃圾”、外立面面积灰积尘、景观水体可见垃圾和附着污物等,一个不落。如月湖景区做到每周3次路面冲洗,每月全域深度保洁,对水域水面漂浮物采取“零停留”治理模式,确保水体洁净。

## 3 让人“敢坐、愿坐、想坐”

席地而坐的城市客厅多了,给市民出行休息的体验感好了,让市民游客们也“敢坐”了。如老外滩景区对所有花坛边缘石采用特殊工艺改造,将原本粗糙表面打磨成光滑表面,配合高频次的循环保洁擦拭,基本可以达到无尘、无灰的休闲椅标准,确保可坐区域全面整洁,可满足市民游客放心席地而坐。

因地制宜实施特色养护,让市民游客“愿坐”。根据公园绿地、商圈广场、城市道路等不同属性,结合人流量等因素,探索实施符合区域特点的养护措施。

为了打造大美城市会客厅,宁波各区(县、市)都使出了“杀手锏”。江北区创新“六位一体”的全

域性综合管养模式,统筹开展环境保洁、市政与绿化设施养护、应急保障、垃圾分类及联动保序等工作;鄞州区通过扩大创建范围、深化机器换人、塑造精品区域、升级立体景观等方式,为市民打造一个可行、可坐、可聚、可观的“城市会客厅”。

为了让市民游客“想坐”,各部门还不断提升环境整体舒适程度。部分示范区域对木结构树池类休闲椅提升改造,调整花境,实现自然景观与人文的完美融合。如市民广场利用湖畔下沉式台阶,沿台阶新设太阳能凳板,提供手机充电、WIFI畅连等服务,为市民席地而坐创造更加贴心、更加便利的环境。

## 4 启动“人行道惠民三年行动”

近年来,每当开学季来临时,宁波不少学校周边都会迎来新变化:色彩斑斓的地面、童趣盎然的指示牌……通过路面、附属设施、城市家具色彩涂装搭配,打造充满童趣、特色文化浓郁的通行环境,给学生们带来好心情。记者了解到,原来这是宁波城管市政部门精心为孩子们打造的“最美上学路”。

2017年,宁波开始在鄞州探索打造“最美上学路”。其间,主要针对学校周边道路人行道的特殊情况与需要进行专门设计和功能优化,重点对道路人行道设施进行维修和微更新微改造,解决学生行走通行安全问题。同时,对学校周边的设施功能进行适当优化和增设,缓解上下学高峰期家长接送无序拥堵等问题。此外,还对学校周边道路交通设施和组织进行适当优化,以缓解高峰时段的停车拥堵问题。

自2017年探索试点以来,“最美上学路”的功能和模式也在不断完善,有效解决或缓解了学校周边上下学高峰时段的出行矛盾,受到了学校和家长的欢迎。同时,也成

为文明城市创建的较好载体。

美丽没有止境。在2021年,宁波市综合行政执法局启动“人行道惠民三年行动”,在行业内大力推广多个惠民场所周边的人行道净化模式,在中心城区和部分县市逐步分批改造。据统计,目前全市已有近百所学校获益。

除此之外,宁波的特色道路还有不少。“舒心就医路”和“民情直通路”,就让市民的出行变得更加舒适。

2023年,我市城管部门将与市文明办在全市域系统性地打造“最美上学路”,联合教育、交警、市场监管等多部门围绕提升学校出行环境和文明形象为重点,以“微更新”改善道路设施品质,以“微改造”优化学校周边功能布局,不断破解校园周边出行秩序和环境整治难题,持续打造学校安全畅行有序人行步道,有力提升学校周边文明有礼氛围,将上学路打造成为我市文明典范的形象品牌。

记者 边城雨  
通讯员 刘拥军 应健 张埔

## 关于甬莞高速(G1523)宁波段 交通管制施工公告

因甬莞高速(G1523)宁波段上跨钢箱梁混凝土浇筑施工需要,在施工期间需封闭部分路段而中断交通。经相关部门批准,并根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定,决定将交通管制时间定于2023年4月7日、10日、13日。具体管制措施公告如下:

2023年4月7日、10日、13日,22:00—次日早5:00,甬莞高速(G1523)宁波段塘溪至咸祥主线实行双向道路封闭施工,禁止机动车通行,宁波方向受限车辆从咸祥收费站下高速,经朱芦线-S215省道-鄞城大道从横溪收费站上高速,

台州方向受限车辆从塘溪收费站下高速,经S215省道-朱芦线从咸祥收费站上高速,受天气等特殊影响则工期进行相应顺延。

受交通管制影响的单位和市民请提前安排好工作和生活,规划选择好出行路线,并遵照现场交通标识指示,安全有序通行。请社会各界和广大群众给予理解和支持。

宁波象山湾疏港一期高速公路有限公司  
宁波大通开发有限公司  
宁波市交通运输行政执法队  
宁波市公安局高速公路交通警察支队  
2023年3月29日